

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se întorc.

ANULU L.

N^o 122.

Vineri, 5 (17) Iunie.

1887.

Brașov, 4 Iunie 1887.

„Oile călbăjose au plecat la Trăscău”, așa ne telegrafiază un bravu Moțu din Câmpeni, dăr adaugă cu cunoștința de sine, că cei cu sentimente adevărat românesci au rămasu credincioși steagului partidei naționale române.

Ca să nu creșă cetitorii noștri, că aci e vorba aievea de niscaiva oi cari, suferind de călbăză, au trebuit să fiă duse la vr'unu veterinaru în Trăscău, ca să le vindece, le spunem că la Trăscău va fi mare alegere, la care „liberii” cetățeni sunt duși ca oile, dăr nu ca să se vindece, ci ca să se invenizeze de bătura și mâncarea infectată cu care îi va tracta candidatul guvernului, baronul ungurescu Huszar, pentru care „Mufti-pașa” cu „nyilatkozat”-ul a colindat pe la mai mulți „barbați onorabili și de frunte”, ca să le nchișă gura și să-i pună în neputință de a apăra poporul în contra corupțiunii și terorizării mișeșeci.

Nu scim câți dintre cei cu „nyilatkozat” ul se voru fi dusu la Trăscău și câți nu; dăr rămâne un faptu foarte duros, că în țera vestiților Moți de odinioră totuși s'au găsit și oi călbăjite, cari se compromită bunulu nume și cinstea românescă a Moților.

Ce dicită acuma, Moștele fruntașu, la efectele flécului de „nyilatkozat”? Póte că cei mai mulți dintre cei ce l'au subscrisu nu se voru fi dusu la Trăscău, dăr lucrat'au ei ca nici alții să nu se ducă? Ori le a fostu témă ca să nu iasă pe față „Mufti-pașa” cu subscrierile lor și au tăcutu mulcom lăsându oile să rătăcescă fără păstori și să trecă ele dreptu călbăjose, când înșiși păstori sunt cei contagiați până dincolo?

Înțelegi acuma, Moștele fruntașu, de ce nu e permisu înicidecum a se ierta greșelile în politică, fiă câtu de mici? Înțelegi, că noue nu ne era atâtu de cei ce au subscrisu „flécul” de „nyilatkozat”, câtu ne era mai multu de poporul care a rămasu fără sprijinul acelor „barbați onorabili și de frunte”?

De ce n'au ținutu adunare cu alegătorii români, ca să le comunice și să le esplice acestora, că drumulu mântuirii lor nu duce la Trăscău? Nu cumva le erau legate mâinile de promisiunea ce au dat'o în scrisu lui „Mufti-pașa”?

Ne oprim aci deocamdată, până ce vomu primi raporturi detaliate despre pécatoșile celor din cercul Trăscăului. Ne bucurăm însu de cei ce au rămasu credincioși steagului naționalu, cari nu numai că suntu precumpnitori, dăr suntu inima și speranța Moților noștri. Da-va Dumnezeu se-și vedă odată curățită turma de oile călbăjite, ca să nu mai pață nici cea mai mică rușine óstea luptătorilor munteni.

Să-și ia ca exemplu toți Români din Ardealu pe cei bravi din munți, și să se ferescă a merge pe căile oilor călbăjite.

Mișcarea electorală.

Mâne în 17 Iunie n. se facu alegeri în comitatele: Alba inferioară, Bihor, Ciuc, Huniádóra, Solnoc-Dobéca, Terna mică, Cojocna, Maramureș, Mureș-Turda, Terna mare, Sătmăr, Turda-Arieșu, Odérh iu, Ugocea; în orașele: Clușiu, Oradea-mare, Cinc Biserici, Sătmăr, Neoplanta, Alba-Iulia, Seps-St.-Georgi, Gherla, Sarvașu Odérheulu sécuescu, Chichinda mare.

În Biserica Albă candidatul Dr. Michail Polit dăse în discursulu său programu între altele:

„Înainte cu aprópe 15 ani s'a intrupat cu Ungaria fosta graniță militară. Speranțele, ce și le-au pusu foștii grăniceri în regimul constituționalu ungaru, nu s'au împlinitu. Deputații din fosta graniță militară au formulatú cátră dieta ungurescă, la 11 Maiu 1874, în 11 puncte gravaminele și dorințele graniței militare, dăr comisiunea de anchetă propusă nu s'a formatu. Cum se pare, guvernulu ungurescu avea óre-care sféla d'a se ocupa cu gravaminele și dorințele formulate de granițele

militare, fiindu că acelea erau întreșute cu cestiunea naționalităților. Deak dăse, că pretențiunilor Sêrbilor se póte coréspunde, îndată ce granița militară se provincializéază și se intrupése cu Ungaria. Când intruparea s'a făcutu, se crease deja legea de naționalitate seu art. de lege XLIV din 1868. *Precum acéstă lege n'a pututu mulțami naționalitățile Ungariei, așa n'a pututu mulțami nici granița militară.* Deputații naționaliști au prezentatú, încă la crearea acestei legi, un proiectu de lege diferitú în modú esențialu. Și acestu proiectu de lege în totu casulu a coréspunsu baselorú naturale, etnografice ale Ungariei, căci acela vrea să scie apêrată și garantatá naționalitatea în *autonomia municipiilor pe basú națională.* Și în faptă, cestiunea naționalităților în Ungaria nu e cestiune de dreptu publicu în înțelesulu unui eventualu sistemú federativu, der nu e nici numai o cestiune de limbă, ci o cestiune administrativă în înțelesulu, ca fiăcare municipiu să-și primescă tipulú seu naționalu și ca municipiile, unde e necesaru, să se și arondeze. Și ca cestiune administrativă s'a și rezolvatú în parte cestiunea naționalităților în timpulú provisorulu din anii 1861—1867. Rassei maghiare, care e în majoritate relativă, avea să i se acorde în centru totu ce are să dea Ungariei ca statú tipulú ungurescu, der în periferii, în municipii avea să se satisfacă naționalitățile, pentru ca să se simțá acasă aci în patriá. Dăr câtu de departe suntemu de aceea, decă *nu se executá nici chiar legea de naționalitate care nu mulțamesce naționalitățile*?”

„Deputații naționalităților în dietă abia potú isbuti din timp în timpú să marcheze pozițiunea și nășintele naționalităților, și să arate călcările legii de naționalitate, altcum și așa destul de avará. Finacele sunt réu administrate. S'au cheltuit miióne pentru regularea riurilor, și adú stá o mare parte a Bánatulu sub apă. Cetățenulu ungaru e împovêratu cu dări. Dările directe nu se mai potú spori, atâtú suntú de mari, suntú mai mari ca în ori ce parte din Europa. Ungaria își permite în administrațiunea sa luxulu unui mare statú, mai multu decât cealaltá jumétate a monarhiei. Monarhia noștră întreține o armată mare, nepotrivitá cu raporturile sale financiare, care inghite milioane. Și spre ce scopú? Față cu raporturile de putere ale Germaniei, Rusiei și Franței monarhia noștră póte fi mai puținú chematá a da acestorú raporturi de putere o direcțiune deviatóre. Prin alianța noștră cu Germania amú ajunsu într'unu raportu de dependință binișorú apăsătoru. Cu Rusia nu suntemú în stare să cncurámú în peninsula balcanică. În Orientu suntemú pretundenea consideratú ca apăsători. Pentru ce s'a ocupatú Bosnia și Erțegovina, care au inghițitú milioane? Scopulu visatú, d'a ne măsura cu Rusia, niciodatá nu se póte ajunge. Decă cumva Germania și Rusia s'arú înțelege, atunci ar trebui să desertámú Bosnia și Erțegovina. Ceea ce amú ave să obținemú în peninsula balcanică, este croirea unui raportu amicalu cu acele popóre în interesulu comerțului și industriei noastre. N'avemú trebunță să facemú acolo cuceriri materiale, pentru ca să găsimú piețe pentru industria noștră. Naționalitățile Ungariei, care au rudeni de rassá în peninsula balcanică, au unú îndoitú interesu ca să se urmeze o astfelú de politică pacinică.”

În Hatzfeld candidatul guvernamentalú Hyeronimi láu á „fericirile” cu care ne-a năpăditú d. Tisza; numai cu economia a găsitú că o ducemú réu. Împedecarea importulu produselorú agricole și economice din România, dăse elú, eserčić unú forte págubitorú efectú asupra industriei noastre agricole-economice. România fabricá a cum însăși spirítu din porumbulú (cucuruzulú) seu și prin acéstă inlatur de pe multe piețe spirítulu ungurescu. Morile noastre au fostú nevoite să-și reducă fabricațiunea fiindu că nu le stá la dispozițiune gráulú celú estinú românescu Prin măsurí prohibitive nu se potú inlatura relele economice-agricole. Încheiá apoi dícéndú, că națiunea ungurescă e destoinică a-și implini în acéstă patriá chemarea sa: Ungaria să fiă țera libertății individuale. a bunăstărei și a fericirii. — Dovadá emigrările și suferințele naționalităților.

În Moldova nouú candidatulú Asboth, contrarulú d-lui Vincențiu Babeșu, întorcendu-se din Sasca, pe lângá alții a fostú întempinatú cu o vorbire și de preotulu gr. cat. Murgu și a luatú parte și la banchetú. — Bine, slugarnice părinte, pentru asta-ți dá neamulu românescu pânea de tóte dillele?

În Dobriținu opoziționalulu Mezei vorbi despre unitatea națională ungurescă, despre egalitatea de dreptu care e basa existenței societății naționale unguresci. — Și crede „patriotulu” că, neimpărtaşite fiindu naționalitățile de egalitatea de dreptu, va avea bucuriá să vedá perindú acestea? Tristá și desértá iluziune!

În Clușiu candidatulú guvernamentalú Hegedús dăse între altele în discursulu său programú: „Se póte plânge cineva în Ungaria despre aceea, că nu póte scrie și nu póte spune ce-i place, și ce-i dictéază de o parte mînea și consciința, de alta, pasiunea și cutezanța? Nu e libertate de pressă, de reuniuni și de intruniri? (Așa e când e vorba de pressă, de reuniuni și de intruniri unguresci. Alta e însă măsura, în care naționalitățile se potú bucura de acéstă libertate. — Red.) Nu cunoscú altú programú decâtú dezvoltarea statulu „maghiarú”, a națiunei maghiare, a culturai maghiare, (Oho, jupáne „patriotú”, mai suntú și Româní, și Sasi, și Sêrbi, și Slovaci etc. p'aici, nu numai Maghiari; și ei vreau să-și desvolte naționalitatea și cultura, pe care nu-o veți puté împedeca nici cu tóte măsurile asiaticé ce s'arú lua contra lorú. — Red.)

Din comitatulu Têrnevei mari, Iunie 1887.

Pe 17 Iunie a. c. se vorú săvirși alegerile pentru dieta ungurescă și în comitatulu Têrnevei mari. Din cele 4 cercuri electorali, după câtú știu, numai în unulú au fostú conchiamați alegătorii români în conferență, pentru a-și trimite reprezentanții lorú la conferența generală din Sibiu, ér în celelalte cercuri, cu tóte că acestu comitatú este eminamente românescu, nu s'a aflatú între Români aici unulú cu atâtá tragere de inimă pentru binele poporului nostru, ca să stărue celú puținú pentru punerea în praxă a apelului comitetulu centralú al partidei naționale române din Sibiu.

Cu adevêratú, rele semne suntú acestea pentru viața socială a Românilorú din acestu comitatú, și nu e mirare, decă alegătorii români din aceste trei cercuri electorale, în lipsa conducătorilorú din sinulu seu, vorú fi trași, duși și impuși la urnă prin ademeniri, presiuni și corupțiuni, ér fruntașii cárturari ai poporului nostru își vorú bate peptulu strigându fariseesce: Nu, eu nu sunt de vină, n'am fostú la alegere.

Nu e destulú din partea inteliginței noastre ca ea să nu ia parte la alegeri, căci ei îi este concredulá păzirea poporului și pentru rătăcirea acestuia este responsabilá inteligența, acea inteligență, care din sinulu poporului a eșitú și de pe spinarea lui trăsese. Câtú curagiu, câtá lumină și câtá mângâiere sufletescă nu vorú fi vêrsatú acele vorbiri populare și desțeptátóre ale delegațiilor români reintorși dela conferența din Sibiu! În sufletele sdrobite și amărite ale alegătorilorú lorú, arátându-le binele și relele ce vorú să urmeze peste némulu nostru, decă nu vomú fi solidari cu conclusele conferenței întregi națiunii românesci din acéstă țérá, și câți óre nu se vorú fi întorsu la viața din ușa morméntului. Se pare că inteligența română din aceste trei cercuri prea puținú s'a gânditú la așa ceva.

A rămasu dără, ca cei chiamați baremi acum, în ora a unú-spre-decea, să-și facú datorința lorú de Români. În cerculú Agnita se cortescesce cu multá nerușinare, mai cu sémă se pescuiesce pe Valea Buiei pentru deputatulú opoziționalú Halasz Gedeon de unú óre-care Maurer Bela. Totú cam așa ceva are să se întemple și în celelalte doué cercuri. Altmintrelea încă de multú folosescú și lipiturile guvernului tóte ocașiele pentru a seduce pe poporú. Mnr.

Din nordulu Transilvaniei, 14 Iunie 1887.

În cerculú Lăpușului a eselatú între guvernamentali protopopulu gr. or. Samoilú Oupșia cu ocașiunea candidaturii baronului Carolú Bornemisza în detrimentulu programei naționale dela Sibiu. În Lăpușu însu clubulu nostru electoralú a ținutu o conferință la care au luatú parte vre- o 100 alegători români.

În cerculú Heandei protopopulu gr. cat. Ioanú Ghelner dela Valea Groșilorú a datú doveđi despre o mare miseriá sufletescă și purtare antinațională. Cei câte 30 arginți — prețulu vënderei lui Iuda — pe carú i-a împărțitú preoților români cusculú ministrului Pauler, adevêrá candidatulú Ludovicú Simó, au orbitú atâtú de multú pe preoți slabí de ângerú, între cari din cei de încai e și protopopulu Ghelner și preotulu Vasile Hozan din Todora română, încátú acestia călcânduși sufletulu și consciința au datú concursulu lorú amintitulu candidatú. Acesta li-a și datú apoi unú banchetú — din fondulu de diposițiune — la finea căruia slăbănogulu Ghelner și conșoții l'au purtatú în spate pe vi-

spune, că dela Român nu au titlu de a spera nimic, înzadar li se asigură, că noi ca partidă română independentă nu volăm, și că ei de noi ca atari nici că vrău a sci, ei totuși se imbuldesc și se încred, ore în ce...? Pote în puterea pretorelui Nagó Domokos ca om și oficial alcum forte onest, în puterea administrativă și polițiană, prin cari cu sila vor să aducă pe Român la vot; și se nu ascundem nici slăbiciunea noastră, se mai încred în puterea și promisiunea unor Români slabi de ânger, și mai ales — se dice — în ceea a unora notari de român cu ajutorul cărora au să capete cel puțin 3—400 de votisanți pasiviști.

Ciudat lucru, ca poporul alegător român de sub munte să servescă ca marfă de vândut și ca fusculă la scara de mărire a cutărora notărășei?!

Ore ce va dice la asta brava preoțime din valea Banului, Cizeriului și a Priei? Ore se suferă ei o astfel de batjocură și rușine pe nepătatul lor nume și renume național? Noi cei de sub polele Meseșului nu credem!

Vom vede însă, care din noi va fi Juda vândătorul și care apărătorul dreptății și adevărului.

În 12 l. c. avurăm o altă conferință electorală erăși în Stirci, unde delegații dându-și semă de conclusele conferinței din Sibiu, inteligența în număr frumos și poporul adunat cam la 200 din toate comunele au primit de ale sale toate hotărârile, și în prezența d-lui pretore Nagy Domokos și inspectorele de dare Zeitler palam et publice au decis că de astădată vor rămăna a casă.

Mare merit are în asta M. O. D. Teodor Popu, prtp. în Ortelec ca președintele adunării. Acesta, un orator bun în espunerile sale, știu să încante mulțimea de alegători încât cu-o gură și inimă se dechiară de aderenți. Onore acestui bărbat întrepid. Nu pot subtrage însă lauda nici pentru ceilalți inteligenți prezenți, cari mai din toate satele se înfățișară la acesta memora bilă conferință.

Nu pot însă să nu condamnu din inimă fapta candidatului guvernamental și a argaților lui, cari în unire și în prezența inspectorelui de dare venit la corteșit, cu numele paremi-se Zeitler, pote numai să ne conturbe adunarea, venind de dimineță în Stirci (conferința noastră a fost pusă pe 2 ore p. m.), cu vre o 8—10 ferii de horincă (rachiu) la casa notariale s'a încercat a îmbăta poporul. O faptă asta, care și pretorele — fiă-i decis spre onore — o-a reprobato aspru și cumcă îmbătarea nu a succesu e puru și simplu meritul poporului, care știind de adunare, dintre ei au bătut, deră nu s'au întepenit; era cei puțin mai șumeni strigau pe uliță: să trăiescă stanga, deși le-a dat de bătut dreapta.

Spect. d. Zeitler ca inspector de dare, apoi M. sa I. Kerekes ca inspector scolar și alți oficiali cum de cuteză a să amesteca în tina corteșilor? și cum de nu respectă legea și asprimea ei? Si cu a cui permisiune își neglegă d-le întregi dela oficiu? noi cești din provincia nu putem pricepe, deră ni-se umple sufletul de indignare, vedând că la omenii guvernului toate s'au iertate era nouă nimic. Ore astfel de corteșiri se se întâmplă cu scirea Escelențelor sale a ministrilor de resort? tare am dori să ni se răspundă!

Astea însă s'au calea — valea — der partida guvernamentală și-a propus a nu respecta nici cea mai primitivă libertate a alegătorului român, și a hotărât ca pe alegătorul român să-l ducă la vot cu forța.

Spre acest scop au și planul gata. Vor usa de puterea administrației polițiane; presiune de sus, presiune de latur și de desupt, au înființat și vor mai înființa depouri de pâne, horincă și slănină ș. a. în Câștelul românesc, și alte locuri potrivite; în făcare comună și-au cumpărat câte un om care stringă alegătorii; acești omeni au tipărite numele tuturor alegătorilor; și au adunat cam la o sută de cară; vor merge gendarmii, honveșii, polițianii parte spre escortare parte spre întipinare; și ca nu cumva să-i păcălescă s'angacii, vor începe a aduce pe Români de Duminecă, adică din 19 l. c., vor continua în 20 l. c. ca apoi în 21, în ziua alegerii să-i aibă în Zélau. Spre acest scop în Zélau se închiriară și se gâtesc temnițele și alte cortele; apoi ca mergând cătră casă încă să nu aibă neplăcere, îi vor petrece cătanele până la un timp. Înainte au să capete votanții câte 1 fl. v. a. după alegere era altul. În loc vor să ave de bătut și de mâncat apoi de drum ca orbi vor mai căpeta căi va creștari!

Cam acesta e planul infernal al partidei guvernamentale poreclite „liberale“. În țera constituțională ungară astfel de planuri se pot țese ziua la amăzi fără pic de genare!

Atâta cinism și atât forță brută 'i-s'ar păre imposibile; durere însă, că asta la noi nu e așa, ci e cea mai spurcată realitate!

Au dora credeți voi, domnilor liberali, că poporul român dus la vot cu sila și presia, între ba-

ionete și sedus de toate puterile politice va pute să se considere votant liber? va fi ore om cu creeri sănătoși, care să dice că pasivitatea nu e observată? Eu unul nu cred.

O astfel de procedură, de se va efectui va păta pentru totdeauna alegerea candidatului guvernamental! Au dora cu astfel de forțe nu ai pute alege deputat chiar și pe oricare husar de ai lui Bach? au chiar pe talpa cisme mele?

Ce le pasă însă domnilor dela putere numai se ajungă în majoritate și se nu scape osul de ros din mână? Adevăr că nu le pasă, deră după ce în lume nimic nu rămăne ascuns, nici aceste fărădelegi nu vor pute fi puse toate sub obroc, ci va veni timpul când se va face lumină; și atunci cei ce au acoperit lumina vor dipăre în întunericul de veci ca fiii nopții, căci atunci cu noi va fi Dumnezeu!

Fraților preoți, docinți și alți inteligenți mireni! Voi totdeauna ați fost la înălțimea chiamării vostre. Nu credem să vă trageți nici acum din caleagloriosă a spiritului național și să vă părăsiți turma credincioasă, ci chiar din contră să alergăm toți cu toți ca și ce s'au perdut din ea să se recăștice și să fiă mare bucurie în cer și pe pământ.

De fulgere să peră, de tunet și puciosă
Ori care s'ar retrage din gloriosul loc!...

Adevărul.

SCRILE DILEI.

Cetim în „Tribuna“: „La 8 Iunie c. s'a ținut în Deva festivitatea punerii petrii, fundamentale la noul edificiu al școlii reale de stat de acolo. Dintre Români au bătut cu ciocanul următorii: Ionu Papiu protopr. gr. or. cu devisa: „În acest edificiu se se desvolte buna înțelegere între deosebita naționalități și confesiuni spre binele patriei“; George Nicora, preot gr.-or. cu devisa: „Dumnezeul Sabbath se țină acest edificiu în vecii vecilor“; Dr. Lazaru Petco cu devisa: „În acest edificiu se se propovăduescă cuvântul luminării, ca din el să ese bărbați fermi de caracter și patrioți buni“. — În camera ungară, cu ocaziunea desbaterei bugetului cultelor și instrucțiunii, s'a spus pe față că acest institut, ca toate cele ungurești din Deva, are să fiă focar de maghiarizare în comitatul Huniador. Și se găsesc Români cari bat cu ciocanul spre a întări temelii — maghiarisării!

—x—

„Guide musical“ din Bruxela ne aduce plăcuta scire, că d-șora Leria, distinsa cântăreță română, este angajată pentru stagiunea viitoare la marea operă a Teatrului Monnaie din Bruxela, în calitate de prima cântăreță lejeră. Se scie că în acest teatru nu cântă decât celebrități și cântăreți cari au o reputațiune europeană. D-șora Leria de sigură că a atins culmea artei cântului, ca să potă obține un loc atât de important. Felicitările noastre distinsei cântărețe române.

—x—

„P. N.“ primesce din Mährisch-Weiskirchen scirea, că comanda școlii de cadeți de acolo a interzis elevilor ungarilor, sub amenințare cu pedepsă, folosirea limbii ungurești, fiă și în afară din serviciu.

—x—

Subscribul ne rogă a publica următoarele: Cine voescă a lua în editură un frumos volum de povești ardelenesci binevoescă a se adresa la: Ioan Popu Rețeganul, învățător, O.-Radna (Rodna vechi) Transilvania.

—x—

În Vâlcele născu în zilele acestea o țigancă un copil, al cărui corp e întreg acoperit cu păr. Nasul e pe frunte, și sub el un ochiu. Monstrul, care a născut viu, der care muri curând se va trimite universității din Clușiu.

Sciri militare.

Rusia, Diarul „Times“ a primit depeșă din Calcuta semnalandu nise mișcări de trupe rusești în Afganistan. Jurnalul englesu privește ca inevitabilă căderea Emirului.

Cursuri pentru industria de casă în Brașov.

D-nii învățător din loc George Moian și Candidu Muslea țin în Brașov cursuri publice pentru instruirea poporului nostru în diferitele ramuri ale industriei de casă. Pentru tinerimea din Scheiu dela 12 ani în sus, de ambele sexe, se vor ține în special două cursuri cu instrucțiunea gratuită, anume: un curs de primăveră și altu curs de toamnă și iernă.

Primul curs s'a și început deja și dela 3 Iunie n. c. se continuă cu tinerimea adultă din Scheiu în totă Vinerea și Miercurea dela orele 4—8 după amăzi.

Alu treilea curs, de veră, se va ține în școla ro-

mână din Brașovul vechiu dela 7—31 August. Cursul acesta este destinat pentru d-nii învățător, cari vor să învețe industria de casă. Pentru a introduce în popor mai repede și mai cu înlesnire industria de casă sunt chemați în prima lină învățătorii populari, și de aceea ar fi de dorit, ca d-nii învățător să cerceteze acest curs în număr cât mai mare.

Din partea protopresbiteratului II al Brașovului s'a votat deja ajutor pentru înlesnirea ținerii cursului și se speră, că și celelalte protopresbiterate vor face asemenea.

Planul de instruire al diferitelor cursuri, după cum îl aflăm publicat în unu circular dat de oficiul protopopesc I al Brașovului, este foarte promiștor. Anume:

În cursul I de primăveră se propune: Impletirea de nuele, în special: recolta nuelelor, curățirea și conservarea lor, impletirea diferitelor obiecte din nuele întregi, despicierea și giluirea nuelelor, impletirea diferitelor nuele giluite, redarea colorei naturale a nuelelor și a respectivelor obiecte deja impletite, și în fine: colorarea obiectelor impletite.

În cursul II, de toamnă și de iernă: Impletituri de papură: recolta papurei, sortarea și conservarea ei, confecționarea din obiecte diferite, cusute din papură ordinară și môle, confecționarea de obiecte impletite în diferite moduri de papură tare și môle, impletirea scaunelor atât din papură, cât și din paie și din foi de curuși; îmbrăcarea obiectelor fragile (d. e. de sticlă) în papură.

Afară de acestea numiții d-nii învățător vor propune: impletirea scaunelor de salon cu trestia fină de mare; impletituri de paie, în special: recolta paielor, impletituri simple în 5, 7, 9 etc., impletituri în colțuri, impletituri cilindrică, compunerea de diferite obiecte din fășiile impletite, colorarea paielor, sau a obiectelor lucrute. Mai departe: impletituri din per: impletituri simple, duble, triple și confecționarea de diferite obiecte, cum: inele, cercei, lanțuri de orolage etc. Coloritul: confecționarea de diferite vâpseli și conservarea lor, coloritul și vâpsitul propriu, flauderatul, prepararea vâpselor pentru vâpsirea lănei, cănepei și a altor obiecte. Poleitul sau lustruirea lemnului, Auritul, Albinăritul, sau cultura rațională a stupilor în teoriă și în praxă, executându cele mai necesare lucrări din acest ram de economie casnică în stupina școlilor centrale române din Scheiu.

TELEGRAMĂ PART. a „GAZ. TRANS.“

SIBIU, 15 Iunie — Candidații partidei naționale române în Bănat și Țera ungară sunt: Generalul Traian Doda pentru Caransebeș, Vincențiu Babeș pentru Sasca, Petru Truța pentru Baia de Criș și Georgiu Popovici pentru Șiria-Pancota.

ALBA-IULIA, 16 Iunie. — În adunarea din 14 Iunie, alegătorii români din cercul Vințului inferior au primit unanimită conclusele conferinței din Sibiu.

CAMPENI, 16 Iunie. — Oile călbăjose au plecatu eri la Trăscău. Cei cu simțeminte adevărat românesci suntemu acasă liberi și independenți.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

AGRAM, 16 Iunie (séra). — Sunt cunoscute 82 rezultate electorale: 70 din partida națională, 1 din centru, 5 independenți, 4 din partida dreptului, 2 fără partidă. Partida națională a câștigat 21 și a perdut 2 cercuri.

BERLIN, 16 Iunie. — Cu totă continua scădere a simptomelor bólei, împăratul suferă de un guturaiu (trónă, cataru) strașnic, de aceea are trebuință de liniște nentreruptă. — Reichstagul a primit darea pe rachiu aprópe neschimbată, după propunerile comisiunei.

SOFIA, 16 Iunie. — Răspunzându la cerea lui Riza-bey, guvernul arată necesitatea d'a se convoca marea Sobraniă. Guvernul își exprimă dorința d'a vedea de față în Sobraniă pe reprezentanții puterilor. Până acum nu se scie, decă reprezentanții puterilor se vor duce la Terno.

*) Acestă telegramă, ce ne-a trimis-o [d-lu] președinte al comitetului central din Sibiu, ne-a sositu eri la 6 ore séra, când foia noastră era deja sub pressă, din care causă n'a putut fi publicată în numărul de eri. Red.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena din 16 Iunie st. n. 1887.

Table with financial data from the Vienna stock exchange, including gold and silver prices, bonds, and various interest rates.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 2 Iunie st. v. 1887.

Table with financial data from the Bucharest stock exchange, listing various securities and their prices.

Cursul pieței Brașov

din 16 Iunie st. n. 1887.

Table with market prices from Brașov, including exchange rates for various currencies and commodities.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing discounts for repeated advertisements based on frequency (3-4 times, 5-8 times, etc.) and duration.

Dela 20 de repetiri în sus

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungary: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription prices for Romania and abroad: 10 francs for 3 months, 20 for 6 months, 40 for 1 year.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

Valabilă dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski). Includes train numbers, departure times, and station names.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.